

DRAPPELUL

Săptămânal independent

Inseris sub Nr. 34/1938 la Trib. Arad

ABONAMENTE:

Un an 200.—
Pt. bănci, industrii, toate inst. part. și publ. 1000.—

Director:

VASILE I. OSTOIA

REDACȚII ȘI ADMINISTRATII:

ARAD, STR. POPA ION RUSU Nr. 3 Tel. 19-91
Timișoara, Str. Eugen de Savoia Nr. 1, et.

Solemnitatea dela Palatul Regal

Depunerea jurământului rezidenților regali

După cum s'a anunțat Sâmbătă 13 August ora 12.30 a avut loc în Sala Tronului din Palatul Regal solemnitatea promulgării noului legi administrative, după care a urmat jurământul noilor rezidenți regali, jurământ depus în fața M. S. REGEI și a unui preot.

În dreapta Tronului au luat loc membrii guvernului, fiind prezenți următorii: I. P. S. S. Patriarhul dr. Miron Cristea, Președintele Consiliului de Miniștri, având alături pe dl. Consilier Regal G. Tătărescu, dl. Armand Călinescu, Ministrul Internelor, și ad-interim la Educația Națională, dl. G. Ionescu-Siscești, Ministrul Agriculturii și Domeniilor, dl. Victor Iamandi, Ministrul Justiției, dl. General Argeșanu, Ministrul Apărării Naționale, dl. General dr. N. Marinescu, Ministrul Sănătății, și Asistenței Sociale, dl. General Paul Teodorescu, Ministrul Aerului și Marinei, dl. D. Constantinescu, Ministrul Economiei Naționale, ad-interim la Finanțe și Guvernator al Băncii Naționale, dl. Mihail Gheorghiu, Ministrul Lucrărilor Publice și al Comunicațiilor, dl. Mihail Ralea, Ministrul Muncii, P. S. S. Episcopul Nicolae Colan, Ministrul Cultelor și Artelor, precum și dl. Mihail Măgureanu, Subsecretar de Stat la Președinția Consiliului de Miniștri, Eugen Titeanu, Subsecretar de Stat al Presei și

Propagandei, Părintele Nae Popescu, Subsecretar de Stat al Ministerului Cultelor și Artelor, General Gaatz, Subsecretar de Stat la Ministerul Apărării Naționale și D. V. Toni, subsecretar de Stat la Ministerul Educației Naționale.



Regele Carol II consolidatorul României moderne

În stânga Tronului au luat loc membrii Curții M. S. Regelui: dl. General Baliff, Consilier Regal și Administrator al Domeniilor Coroanei, dl. Ernest Urdărianu, Ministrul Casei Regale, Baronul V.

Stârcea, Mare Maestru de Ceremonii, C. Flondor, Ministrul plenipotențiar și Mareșal al Curții Regale, dl. General Mihail, Prim-Adjutant Regal, General Zwiedinek, Adjutant Regal, General Condiescu, Bibliotecarul Palatului, dr. Mamulea, Colonel Filitti, Adjutant-Regal Colonel O. Ulea, Directorul Cancelariei Mareșalului, Maior Ilie Radu și Căpitan Stiupei, ofițeri de ordonanță, Emil Ciucianu, Directorul Presei.

Au mai luat parte de asemenea membrii comisiei care a alcătuit proiectul de lege: dl. profesor Marinescu, dl. profesor V. Mierlescu, și dl. D. Vântu.

La ora 12.30 rezidenții regali au luat loc în fața Tronului în ordinea următoare: General Al. Hanzu, General Dănilă Papp, General Romulus Scărișoreanu, Al. Gane, Alexandru Marta, General Mihail Negruzzi, Nicolae I. Otescu, Victor Cădere, Dinu Simian și profesor universitar George Alexianu.

După aceasta Marele Maestru de Ceremonii a anunțat sosirea M. S. Regelui.

M. S. Regele în haine albe de vară intrând în sala Tronului s'a inclinat în fața asistenței și a luat loc pe treptele Tronului.

Dl. Ministru Al Internelor și ad-interim la Ministerul Educației Naționale, Armand Călinescu dă citire Decretului Regal pentru promulgarea legii administrative.

M. S. Regele coboară apoi de pe treptele Tronului și semnează Inaltul Decret de sancționare a legii administrative.

După aceasta dl. Ministru al Internelor Armand Călinescu a citit Decretul Regal pentru numirea pe 6 ani a rezidenților regali.

Fiecare rezident regal depune apoi legiuitul jurământ în fața M. S. Regelui și a unui preot.

Inaltul Decret Regal a fost apoi

semnat de I. P. S. S. Patriarhul dr. Miron Cristea, Președintele Consiliului de Miniștri și de către dl. Armand Călinescu, Ministrul Internelor.

Câteva clipe mai târziu M. S. Regele apropiindu-se de rezidenții regali îi felicită urându-le spor la lucru.

Majestatea Sa se întrefine apoi cu asistența, după care se retrage din Sala Tronului.

Textul decretelor regale prin care se numesc rezidenții regali și secretarii generali

CAROL al II-lea

Prin grația lui Dumnezeu și voința Națională Rege al României

La toți de față și viitori sănătate.

Asupra raportului Președintelui Consiliului Nostru de Miniștri și al Miniștrilor Noștri, Secretari de Stat la Departamentele Internelor, Justiției și Finanțelor sub No. 15037 din 14 Iulie 1938:



D. Armand Călinescu ministrul de Interne

Văzând avizul Consiliului Legislativ Secția I-a sub No. 176 din 13 Iulie 1938;

Văzând Jurnalul Consiliului de Miniștri sub No. 1570 din 15 Iulie 1938;

În puterea art. 98 din Constituție;

AM DECRETAT ȘI DECRETAM:

Legea administrativă (urmează Legea).

Dat în București la 13 August 1938.

(ss.) CAROL II.

Președintele Consiliului de Miniștri: (ss) Miron Patriarh al României

Ministrul de Justiție: (ss) Victor Iamandi.

Ministrul Internelor: (ss) Ar. M. Călinescu.

Ministrul de Finanțe ad-interim: (ss) D. Constantinescu.

CAROL al II-lea

Prin grația lui Dumnezeu și voința națională Rege al României

La toți de față și viitori sănătate.

Asupra raportului Ministrului Nostru, Secretar de Stat, la Departamentul Internelor Nr. 22223 — 1938;

Văzând Jurnalul Consiliului de Miniștri Nr. 1895 din 13 August 1938;

În virtutea dispozițiilor art. 56 din legea administrativă, promulgată cu Inaltul Decret Regal Nr. 2919 din 3 August 1938 și publicată în Monitorul Oficial Nr. din August 1938;

AM DECRETAT ȘI DECRETAM: Art. I. — Se numesc de Noi, pe termen de ani, în funcțiunea de rezident regal de Ținuturi, Domnii:

General de Corp de Armată în rezervă Alexandru Hanzu, fost Inspector general de Armată definitiv, la Ținutul Someșului;

General de Divizie în retragere Dănilă Papp, fost Comandant al Corpului VI Armată (Cluj), la Ținutul Mureș;

General de Divizie în retragere Romulus Scărișoreanu, fost Inspector general de Armată, la Ținutul Olt; Alexandru Gane, fost prim-președinte al Consiliului Legislativ, la Ținutul București;

Alexandru Marta, fost prim-președinte al Curții de Apel din Timișoara, la Ținutul Timiș;

General de rezervă Mihail Negruzzi, la Ținutul Prut; Nicolae I. Otescu, fost Subsecretar de Stat, la Ținutul Marea;

Victor Cădere, ministru Plenipotențiar, la Ținutul Dunărea de Jos;

Dinu Simian, fost Subsecretar de Stat, la Ținutul Nistru;

George Alexianu, profesor universitar, la Ținutul Suceava.

(Continuare în pag. III-a.)

Comisariatul general al minorităților din România

A devenit fapt împlinit crearea Comisariatului general al minorităților din România, prin publicarea în Monitorul Oficial a însărcinării d-lui profesor universitar Silviu Dragomir din Cluj, ca titular al lui. Perioada tatonărilor a fost astfel închisă.

România a crezut de dator să pună ordine și în această chestiune internă din liberă voință, fără nici o constrângere sau imitațiune de peste hotare. Fenomenul dela noi are o specialitate notorică, o culoare locală.

Prea se încrucișeau infinite opinii, planuri, remedii, teorii salvatoare afișate din toate părțile și de ani de zile pentru ca să nu bată ceasul examinării atențe și cu manieră perfect științifică a problemei.

Mai întâi, că nu o neglijam și avem francheța s'o mărturisim.

În al doilea rând: de data asta nu este locul insistențelor și grăbirilor empirice și sub presiunea influențelor nefaste de altădată.

Ci o scrupuloasă cercetare, o identificare și verificare a materialului până la limpezirea pânzelor albe.

Prezența d-lui profesor universitar, Silviu Dragomir, în fruntea Comisariatului minorităților din România, constituie cea mai bună cheazășie, că problema a intrat în mâini viguroase. Se întregrează cu o metodă proprie disciplinei de catedră.

Materialul strâns de ani de zile în arhivele diverselor departamente publice va fi triat cu grijă scoțându-se datele cari ajută orientările dorite. Avem statistici, înțâmpinări, memorii elaborate cu grije, cari toate trebuie cercnute. Li se va lua „Iolosul”.

Dar mai e necesară o nouă întreprindere de răbdare în a începe investigații noi, pentru a ne pune la curent cu amănuntele stărilor faptice ale zilei în toate colțurile de țară unde populațiuni alogene trăiesc în grupuri compacte.

Din multe puncte de vedere România deține o situațiune privilegiată. Nici o

comparațiune cu state ca Cehoslovacia unde minoritățile sunt massate chiar la frontiera.

Minoritatea cea mai de seamă a României este plasată în interior, prezintă o fizionomie insulară care exclude perturbațiuni și complicațiuni asemănătoare cu cele de aiurea: este vorba despre ungurii din Săcuime, lipiți de spinarea Ceahlăului Carpaților moldoveni.

Tochmai de aceea aspectele problemei minoritare sunt de un particularism românesc incontestabil. Guvernul înserie prin noua faptă la activul său un act de înțelepciune și bun simț. În instaurarea unei autorități speciale chemate să se consacre studiului detaliat în această privință, statul român e condus de simțul de ocrotire și de pacificare, luând dela moara agitatorilor de profesie orice motiv de discordie și desăvârșind perfectă reconciliere cetățenească.

Frumusețea gestului românesc a fost unanim și elogiios apreciată atât în țară, cât și în străinătate.

Informațiuni

Conferința d-lui Luca Vla dimir, reprezentantul societății „Lares” va avea loc **Duminecă 28 August** orele 17 la Palatul Cultural, având subiectul „Aviația comercială în Europa și Societatea „Lares”. Intrarea liberă.

In curând vor începe lucrările pentru modernizarea șoselei Arad — Timișoara.

D. Victor Bărgău, pretorul plășii Călata — Cluj și Emanoil Hoceanu pretorul plășii Sfânta-Ava — Arad au fost transferați unul în locul altuia.

Până la 15 Septembrie a. c. toate birourile de transporturi exclusiv de camionaj din Arad, vor lucra fără întrerupere dela orele 7 până la orele 14.

CORSO

Cinematograf de premiere
Telefon 20-65

Reprezentatii: 5, 7 și 9-30

2 ore de răs fără întrerupere

Film care rulează la Paris în 16 cinematografe

Frații MARK

Groucho, Chico-Harpo și al 4-lea Frate

in **Agenti secreți**

Journal Paramount și completare

Urania

Cinematograf de premiere
Tel: 12-32

I.
„Bestia umană”
eterna tragedie a luptei între instinctele rele și bune — izbucnirea animalului din om și o dragoste suavă, singură care poate stăvilii catastrofa
cu: **Silvia Sidney și Spencer Tracy**

II.
Na vă credeți în barbați
Joan Crawford
Clark Gable
Franchot Tone

CENTRAL

Orele 5, 7, 15 și 9.30 seara în grădina!

O crimă fără importanță

In rolul principal:

Edward G. Robinson

Program următor:

Un adevărat eveniment cinematografic:

Inchisoare fără gratii

Prisons sans barreaux

Ministerul de Interne a pedepsit pentru despăgubirea comunei Șagur—Arad pe următorii funcționari administrativi: Anghelina Iosif, fost prim-pretor pensionat în Iulie 1931, pentru suma de 9714 lei, găsită lipsă din exercițiul 1930, solidar și cu Mladin Sever, pretorul plășii Radna pentru suma defraudată dela 1 Ianuarie 1931 la 15 Iulie 1931 din suma totală lipsă în anul 1931 de lei 78.860; Mladin Sever, actual pretor al plășii Radna pentru lipsurile constatate și nejustificate dela 1 Ianuarie 1931 până la 11 Martie 1935, în suma totală de 185.066 lei; Ștefănică Florian, actual pretor al plășii Halmăgiu, pentru sumele ce lipsesc dela 11 Martie 1935, în total lei 144.984.

Sunt vacante următoarele posturi pentru medici de circumscripții: Săvârșin, Almaș și Halmăgel din jud. Arad.

Alexandru Naghi, șeful biroului tehnic agricol dela serviciul agricol din Arad, a fost pus în disponibilitate pentru grave abateri dela datorie.

Ministerul de Finanțe a hotărât să construiască noi localuri de vamă în punctele de frontieră Tarnu și Grăniceri din județul Arad.

Ministerul de Interne a decis — pe cale de rectificare — schimbarea denumirii ținutului Alba-Iulia în ținutul Mureș, iar ținutului Dunărea, în Dunărea de Jos.

La 1 Octombrie a. c. va începe revizuirea situației supușilor străini care își exercită profesia în România și cărora le expiră termenul de ședere în țară pe ziua de 31 Decembrie 1938.

— Dl. Dr. IOAN RADU medic primar, specialist de nas și urechi în Arad, str. Tudor Vladimirescu no. 3, reîntors din concediu și-a reluat consultațiile.

Incurajarea agriculturii harnice

— Concursul grâului —

In acțiunea sa de protejire a celor mulți, guvernul dă o însemnătate deosebită ridicării clasei țărănești. Drumurile de țară și satele sunt, în clipele de față, o vastă rețea de activitate constructivă. Se ni veleză și se pietruesc șoselele, se sapă șanțuri adânci și simetrice, se sacrifică străzile. In Basarabia, în ținutul moșilor, în Maramureș, în Muntenia, pretutindeni, noi drumuri înlesnesc pașii progresului, ușurează posibilitățile de deplasare — și, deci, de câștig — ale populației, occidentalizează fața țării.

Sănătatea satelor noastre ocupă de asemenea, un loc de frunte în preocupările și în realizările guvernului. Ofensiva sanitară se duce într'un ritm neîntâlnit până acum.

Impotriva bolilor sociale (tuberculoza, sifilisul, malaria, etc.) s'a pornit o campanie, menită să aducă sănătatea în casa fiecărui sătean.

Guvernul incurajează în toate felurile pătura țărănească — stratul de rezistență al Neamului — ajutând-o metodic, după un program bine chibzuit, luminat și eficient.

Problema celor cari poartă sapa și plugul este problema esențială a țării.

Sătenii din tot cuprinsul țării se bucură de o nouă atenție a guver-

Dă-ne Doamne!

Maximalizarea lemnului (în țara lemnului). Acum în mijlocul verii au ajuns la 90 (nouăzeci) lei suta de kgr. Cât o fi la iarnă??!

Dă-ne Doamne!

O supraveghere mai vigilentă pe malul stâng al Mureșului, ca tineri-Moderni să-și facă plaja numai pe Mureș, nu și pe sub tufe de dincolo de șoseaua ce înconjoară cetatea.

DĂ-NE DOAMNE!

Să se termine odată cu lucrările „Uzinei Electrice” întrucât mult praf mai înghițim de atât amar de vreme!

Dă-ne Doamne!

Să găsim la piață oină proaspătă și estive, nu cu 1.70—1.80 bucata, poate fi și fără stampilă.

Dă-ne Doamne!

Un decret-lege prin care să se pună o taxă de spectacol localurilor de noapte unde se dansează!

Dă-ne Doamne!

O cafelea românească, să existe și concurența!

Dă-ne Doamne!

O Hală, să fie macur ca „Halele Centrale” dela Plocești.

Dă-ne Doamne!

Mintea românului cea din urmă!

MIHAIC OLAH

CROI ENGLEZ PT. DOAMNE

ARAD,

Bul. Reg. Maria 9, et. I

Un local mai mare de prăvălie, la Arad, b-dul Regele Ferdinand nr. 52, este imediat de închiriat. Informațiuni la

postăvăria I. SCHUTZ

Poezii populare din jud. Arad

(Urmare)

246

D' așe — m' zic uoamen'ii 'n sat
Că io mis uomi blăstămat.
Da io nu mos blăstămat,
Numa' uoamen'ii mă fac.
Și dacă mis blăstămat,
Scoată-m' afară dān sat —
Și cu pari, și cu nuiele
Și cu tri mândre d-a-mele

247

Câte mândre-am avut feu,
Vutu-m'or pun'e birău;
Da' pā cāt'e le-am lāsāt,
Vutu-m'or pun'e jurāt.

248

Dascălu' cu pruncii 'n școală,
Io cu dascălița 'n poală;
Notarāșu 'n primărie
Io cu notāreasa 'n vie.

249

Sumandu ii sat vestit,
Cu tulei acuperit.

250

Și-am avut și io mândruță
Și-o murit māncānd jinehiță *)
C'or fost uāile la ii, —
S'o ch'emut cā n'or mai fi;
Și-o māucat
Pān-o crepat
Și-o sorbit
Pān-o plesnit.

251

Māndra care-m place mie
Nime 'n lume nu o știe,

*) Ciobanii merg cu oile dela om la om, pentru a le mulge. Zece oi dau un lapte, 20:2 lopt. Cei ce au mai multe oi, au și mai mulți „lapt” și oile vin de mai multe ori la ei. Fata din poezie era mai săracă.

Culese de Gheorghe Tolan

Numa luna când apune,
Da' ie tace și n'o spun'e.

252

Māndruța care-i māndruță
Trece ieruga dāscuță.
Da' care fi blăstămată
N'o trece nici încălțată.

253

Ș-avui cocie ș-avui cai
Ș-avui māndrā și-o lāsai.

254

...Cānd cātānā m'o luat
Pā steag māndru m'o jurat
Pā steag māndru dā mātāsā
Sā nu vin tri ani acasā.

255

Cātān'ire-aș fārā frică
Dā n'ar fi māndruța mică.
Da' māndruța-i mārīșoarā
Dēpā mine stā sā moarā.

256

Frunzā verde dā bujor
Ce t'ină-i pān Socodor.

257

Cātu-i Șumandu dā mare
Nici-o dragoste nu are.
Socodoru-i sat micuț,
Tātā iata-i cu draguț.

258

N'are mama alț ficiori,
Numa doi prunci bāutori:
Beu boii și vacile
Și-apoi beu bucatile,
Cā le place māndruile.

259

Patru boi cu lanțu 'n coarn'e,
Tān'e pā māndruța Doamnie
Dā s'ar vid'e māndruța
Sā le deie māncarea.
Și māndruța s'o aflat
Și boii s'or sāturat.

(Va urma)

Institutul Ross

La 16 Septembrie 1932, Sir Ronald Ross muri la Institutul care-i poartă numele. Acest savant, grație descoperirilor sale în domeniul paludismului, și-a atras recunoștința lumii întregi pentru lupta dusă contra paludismului. Numele său a rămas nemuritor în științele medicale.

Deși încă din antichitate paludismul a fost una din bolile cele mai temute, a trebuit să ajungem în secolul trecut pentru a avea o vedere de ansamblu asupra naturii bolii și felului prin care se transmite. Sir Ronald ROSS este acela care descoperi că contaminarea paludismului se înfăptuiește printr'un țânțar special, anofelul, care sugând odată cu sângele unui paludic și microbii pe care-i conține, devine capabil de a inocula acești microbi unui sănătos.

Această descoperire poate fi considerată ca una din cele mai importante făcute în domeniul medical, căci ea a adus o schimbare în viața a mii de oameni. Dela această descoperire, într'adevăr, s'a început să se studieze profund cheștiunea paludismului.

Deși s'a ajuns la rezultate apreciabile, se continuă mereu cercetă-

riile și una-dintre organizațiile cele mai importante consacrate acestor cercetări este Institutul Ross din Londra. Acest institut, ridicat prin subscripții benevole, pune totul în lucru pentru desfășurarea studiului paludismului și și-a asigurat colaborarea câtorva autorități dintre cele mai cunoscute în materie de igienă tropicală și de paludism, dintre cari este Sir Malcolm Watson.

Institutul Ross s'a ocupat în special de distribuirea chininei printre populațiile expuse paludismului. O mare ameliorare fu adusă în acest domeniu prin răspândirea tratamentului rapid al chininei, considerat de Comisia Paludismului Societății Națiunilor, ca cea mai bună metodă terapeutică, mai ales pentru durată tratamentul nu este decât de 5—7 zile, cu o doză zilnică de 1—1,2 grame.

Cura complimentară nu se va face, ci toate recidivele se vor trata în acelaș mod. Pentru profilaxie Comisia recomandă o doză zilnică de 0,4 grame chinină în timpul paludismului.

Institutul Ross continuă într'un mod remarcabil opera omului căruia îi datorează numele său.

Brutăria Ander

Aradul-Nou

Face cea mai bună pâine de casă. Domnii comercianți băcani și prăvăliile mixte din Arad sunt rugați să-și facă comanda la această brutărie. Livrarea se face zilnic la prăvălie.

Vizitați croitoria Moskovitz Arad

neimitabil în calitate și preț.

Constituirea sindicatului proprietarilor de gazete

Vineri 29 Iulie 1938, sub președinia dlui A. D. Liciu, prim președinte al secției a IV Curtea de Apel București, a avut loc constituirea sindicatului proprietarilor de ziare în conformitate cu decizia ministerială no. 69094 din 18 Iulie 1938. Au fost reprezentate ziarurile Cuvântul prin d. director Pamfil Șeicaru, Timpul prin delegatul său d. Grigorescu, România prin d. director Cezar Petrescu, Viitorul prin d. Ștefan Georgescu, Neamul Românesc prin d. N. Georgescu, Leul prin d. Alfred Hefter, Siebenburgisches Deutsches Tageblatt prin d. Carol Jahoda, Keleti prin d. Andrei Samody, Iașul prin d. Mircea Bârsan, Viața Românească prin d. Vișoianu, Alina prin d. Ciurezu, precum și ziarurile de publicitate Thomson, Mosse și Alhanasiu.

Subsecretariatul de Stat al Propagandei, Direcțiunea Publicității, a fost reprezentat prin dna Michal Catargi, subdirectoare generală și V. Hrisic, directorul publicității. Al D. Liciu, deschizând ședința arată scopul acestei convocații — constituirea comisiilor interzicte care va alcătui tarifele de publicitate și regulamentul acestor comisii, precum și desemnarea comisiunilor de judecată pentru soluționarea diferendelor ce se pot naște între Direcțiunea Publicității și ziarele de mai sus. S'a relevat importanța deosebită ce trebuie acordată acestei instituții integrate în noua organizare de Stat.

Până la organizarea definitivă se va face pe baza formelor prevăzute în Decretul Lege din 15 Iulie 1938, comisiunea interimară care în discuție unele măsuri necesare de primă necesitate.

Pe lângă cele de mai sus, a fost citit apoi de d. Pamfil Șeicaru regulamentul și tarifele întocmite de către Direcțiunea Publicității.

În această discuție d. C. Jahoda, directorul ziarului Siebenburgisches Deutsches Tageblatt, cere ca ziarele din provincie să aibă asigurată o publicitate mai intensă sau să fie autorizate a considera tarifele din tabloul de publicitate prevăzut în lege, cu dreptul de reducere.

D. Pamfil Șeicaru cere menținerea prețului ca fiind îndejunș de mare și la îndemâna oricărei cliențe.

Pe lângă aceasta, d. Jahoda a cerut de acord ca pentru o parte din publicitate, tariful să rămână același ca și în prezent, dar să se facă rezerva pentru ziarurile din provincie, ca atunci când va fi necesar să se reducă eventualele tarife.

Discuția a fost încheiată după ce s'a discutat chestiunea dacă tarifele trebuie repuse tuturor

ziarelor de orice format sau dacă trebuie socotit la tipul ziarului de 7 coloane, linia corp 5. La această discuție au luat parte dna Michaela Catargi, subdirectoarea generală a propagandei, d. Pamfil Șeicaru, d. Cozar Petrescu și d. V. Hrisic, căzându-se de acord ca tariful să se refere la ziarul tip de 7 coloane corp linia 5, susceptibil de reduceri sau scăderi în raport cu formatul diferit, mai mic sau mai mare al ziarului.

Agentele de publicitate chemate ca organ tehnic pur consultativ, au cerut prin d. Brănișteanu ca termenul de 15 Septembrie fixat de regulamentul drept durată maximă pentru abrogarea contractelor de publicitate angajate anterior de ziarurile și deciziei, să fie prelungite până la 31 Decembrie 1938, la care d. Șeicaru a răspuns că nu e necesară prorogarea, denunțarea convențiilor fiind făcută prin faptul legii și deci agențiile sunt scutite de orice răspundere.

Fiind invitate agențiile și reprezentanții ziarelor să-și coordoneze obiecțiunile și să-și fixeze ultima atitudine, toți într-o impresionantă unanimitate, cad de acord și în ce privește cuprinsul regulamentului, cât și cuprinsul tarifelor de publicitate, aducându-se dlui președinte, Alex. Liciu, omagii pentru chipul cum a condus desbaterile — pe alocurea pasionale — și pentru tactul său de magistrat consumat. S'a procedat apoi la completarea comisiei de judecată a diferendelor ce se pot naște între ziare și Subsecretariatul de Stat al Propagandei, Direcțiunea Publicității. Sufragiul unanim al adunării indică pentru al treilea loc de judecător pe d. Șeicaru și Gafencu.

Rezultatul acestei prime ședințe a fost:

1. Constituirea comisiei interimare a fixării tarifelor de publicitate a publicațiilor periodice.

2. Unanimitatea adunării reprezentanților acestor publicații și a reprezentanților Subsecretariatului de Stat al Propagandei, Direcțiunea Publicității, în ce privește acceptarea atât a regulamentului cât și a tarifului de publicitate.

3. Constituirea comisiei de judecată compusă din d. A. Liciu, prim președintele Curții de Apel Secția IV a, d. consilier C. Prodan și dnii Pamfil Șeicaru pentru completarea celei de al treilea judecător al comisiei.

Prin constituirea Sindicatului proprietarilor de gazete s'a făcut un nou pas spre făgașurile noi, dând posibilitatea întregii presei atât cea din capitală cât și presa din provincie, să aibă la îndemână o publicitate repartizată rațional și nu după bunul plac al instituțiilor sau societăților comercializate.

Solemnitatea dela Palatul Regal

(Urmare din pag. I-a).

Am decretat și decretăm:

Art. I. — Se numesc de Noi, în funcțiunea de Secretar Genral de Ținut, Domnii:

Paul Goma, actual Inspector General Administrativ, la Ținutul Bucegi;

Victor Hodor, actual Inspector General Administrativ, la Ținutul Someșului;

Constantin Rășcanu, actual Inspector General Administrativ, la Ținutul Prut;

Nicolae Rădulescu-Dobrogea, actual Inspector General Administrativ, la Ținutul Mării;

Ilie Gănescu, actual Inspector General Administrativ, la Ținutul Olt;

Petre Roșca, actual Inspector General Administrativ, la Ținutul Alba Iulia;

Gheorghe Ciupe, actual Consilier la Curtea locală

Administrativă Timișoara, la Ținutul Timiș;

Mihail Miloteanu, actual Consilier la Curtea locală Administrativă București, la Ținutul Dunăre;

Emanoil Cercavschi, actual Consilier la Curtea locală Administrativă Cernăuți, la Ținutul Suceava;

Gheorghe Glod, actual Inspector General Administrativ în Ministerul Justiției și Consilier temporar la Consiliul Legislativ, la Ținutul Nistru.

Art. II. — Ministrul nostru, Secretar de Stat la Departamentul Internelor, este însărcinat cu executarea acestui Decret.

Data la August 1938.

(ss) CAROL II

Ministrul Internelor (ss) A. M. Călinescu.

Art. II. — Ministrul nostru, secretar de Stat la Departamentul Internelor, este însărcinat cu executarea acestui Decret.

Dat în București, la 13 August 1938.

CAROL

Ministrul Internelor (ss) A. M. Călinescu.

CAROL al II-lea
Prin grația lui Dumnezeu și
voința Națională Rege al
României

La toți de față și viitori
sănătate.

Asupra raportului Ministrului nostru Secretar de Stat la Departamentul Internelor, No. 2224 — 1938;

În virtutea dispozițiilor art. 60 din Legea Administrativă, promulgată cu înaltul Decret Regal No. 2919 din 13 August 1938, și publicată în Monitorul Oficial No. din August 1938;

Telegrama M. S. Regelui

DI Alex. Furnică, dirigintele oficiului P. T. T. Arad I. a trimis M. S. Regelui Carol II următoarea telegramă cu ocazia morții M. S. Reginei Maria:

„Funcționarii telegrafi, poștali din orașul și județul Arad, adânc îndurerăți de pierderea Marelui Regine Maria, întregitoarea neamului românesc, roagă respectuoși pe M. S. Voastră a primi expresiunea celor mai simțite condoleanțe asigurându-vă de neclintitul lor devotament pentru Rege, Țară și Dinastie”

la care telegramă, M. S. Regele Carol II, a binevoit să răspundă:

Multumesc pentru condoleanțele exprimate”

CAROL R.

Atelier mecanic

Proprietar:

EMERIC KARACSONY

ARAD, Str. V. Goldiș 6 în curte, în fostul atelier Bauer. Aduc la cunoștința On. public, că am deschis aici un atelier mecanic și executat tot felul de lucrări mecanice. — Rog sprijinul On. public.

Fructele sunt scumpe!
Să bem vin fluid din fructe:
Vitamost, 1 litru 25 Lei
se capătă la

Dr Ioan Krepil

ARAD Str. Horia Nr. 8,
Tot acolo vin de Miniș roșu și alb, rachiu de piersică și borovicică

Anunț

Intrucât dl. Dimitrie Olariu, președintele Soc. Doina Crișanei Arad este bolnav în tratament la Băile Buziaș, adunarea generală a societății convocată pentru ziua de 21 August 1938 ora 16 în sala Primăriei, se amână pentru o dată ce se va anunța. COMITETUL

Citiți și
răspândiți
»Drapelul«

Inaintări în rândul magistraților arădani

Recenta mișcare în magistratura țării — la temelia căreia a prezidat criteriul meritului și al valorii — a făcut loc unor esențiale schimbări și în rândul magistraților arădani.

D. Const. Vulpe, primul procuror al parchetului, a fost înaintat consilier de Curte și transferat la Tg-Mureș. D-sa a fost un magistrat model. Prin corectitudinea și onestitatea d-sale a fost iubit și stimat de toată lumea, a cărui plecare e regretată unanim.

În locul d-lui Const. Vulpe a fost avansat dl judecător de instrucție P. Ionescu. Exceptionalele însușiri profesionale și energia de care a dat dovadă până acum d. P. Ionescu sunt un indiciu remarcabil că Aradul are în persoana d-sale un prim procuror superior.

Apreciatul judecător dela camera de muncă din Arad, d. Efrimescu a fost deasemenea avansat prim procuror și transferat la Călărași.

D. judecător Alexandru P. Alexandrescu, titularul cabinetului 2 instrucție, a fost distins cu gradul de președinte de tribunal și numit la președinția secției a 2-a a tribunalului Arad.

D. Al. Alexandrescu este un magistrat meritos și de valoare. În revistele juridice, la care colaborează constant, d-sa semnează articole de preț și apreciată

interpretare a legiilor penale și civile, oferind — între textele de lege ce apar contradictorii — soluții juste și concluzii nu numai conforme cu litera, dar privind în special spiritul care a călăuzit intenția legiuitorului.

Magistrat onest, jurist distins și cu o râvnă pilduitoare, d. judecător Alexandrescu, în ordonanțele emise de d-sa la cabinetul de instrucție, a știut și a isbutit întotdeauna, fără a diminua gradul corectitudinii necesare și convenit, ca între gravitatea infracțiunilor și severitatea codului, să nu omită a aplica sensul drept al înțelegerii situațiilor. Incadrate într'un stil impecabil, ordonanțele d-sale sunt exemple de pricepere și imparțialitate pe de o parte, iar de alta perfectă și dreaptă armonizare între literă și sens.

Atitudinea d-lui Alexandrescu este ca și stilul d-sale: impecabilă și ireproșabilă, de o distincție și politeță excesivă dar demnă.

Cu dl. Al. Alexandrescu „avem un judecător” la Arad.

CRONICAR

Croitoria pentru domni
MOSKOVITZ, Arad,
are prețuri de concurență

Tren sportiv la Budapesta

fără pașaport și viză, numai cu o simplă legitimație, prevăzută cu o fotografie. Din Arad, trenul pleacă în ziua de 7 Septembrie, iar dela Budapesta se înapoiază în ziua de 14 Septembrie.

Taxa de participare, 1340 lei de persoană, copii până la 10 ani plătesc 840 lei Prospectul condițiilor speciale, se trimite gratuit la cerere. Fiecare participant poate duce cu sine pengă în valoare de lei 2000. Inscriseri până la 1 Sept. la

Wagon Lits//Cook și Europa

Birou de voiaj Arad

MAGAZIN NOU!

Aparate de radio, biciclete, cauciucuri pentru automobile.

TECHNICA UNIVERSALĂ
Adalbert Mátyás

Arad, strada Brătianu No. 11.

DRAPELUL

transmite pe această cale condoleanțe îndureratei familiei ing. T. Trimbișioni, adânc încercată prin pierderea tinerei Felicia Trimbișioni, moartă într'un groaznic accident la strandul Neptun

Cuvântarea d-lui Titeanu la banchetul automobiliștilor

Dăm cuvântarea rostită de dl. Eugen Titeanu, Subsecretar de Stat al Propagandei, la banchetul oferit automobiliștilor participanți la noua cursă a Brașovului.

Brașov, 7 August 1938

Domnilor,

Conform sobrei formule brilante, ridic primul pahar în sănătatea Aceluia de care țara are fericirea să-L știe la cârma destinelor sale și strig: TRIASCA REGELE! marele sprijinitor al tuturor inițiativelor de bine puse în slujba patriei și totodată marele protector al sportului românesc.

Nu sunt aici pentru a îndeplini un oficiu obligatoriu și protocolar, ci am venit ca sincer și entuziast admirator al sportului românesc să mă conving personal de admirabilele realizări ale edililor Brașovului cari au înfăptuit lucruri atât de frumoase în scurtul răstimp dela numirea lor.

Țin cu acest prilej să felicit pe dl. colonel Nanu, primarul municipiului Brașov, care dovedește o deplină înțelegere a rostului sporturilor puse în slujba propagandei raționale.

Promisiunea Domniei Sale că va încerca înscrierea rally-ului din Brașov în programul de curse internațional, este demnă de toată lauda, aceasta cu atât mai mult cu cât caracterul internațional al cursei va atrage pe pitoreștele meleaguri ale Brașovului pe toți amatorii din străinătate, iubitori ai sportului mecanic.

Oficiul Național de Turism în persoana Președintelui său, dl. avocat Vintilă Parascu, înțelegând să sprijine inițiative atât de raționale, a dotat cursa cu o cupă challenge perpetuu. Sprijinul Oficiului Național de Turism va fi mai mare în anii cari vor urma, dat fiind examenul de seriozitate pe care l-au trecut astăzi cu deplin succes organizatorii competiției.

Ordinea desăvârșită care a domnit pe parcurs, modernul material tehnic întrebuințat pentru cronometrarea rezultatelor, precum și minunata comportare a concurenților, se resfrâng din plin asupra comitetului organizator care merită toate elogiile. O singură lacună au avut cursele de azi și anume lipsa de mașini de măsura capacității elementului uman de care dispunem. Calitățile și elanul piloților noștri, cu prisosință devodite în rally-ul de astăzi, au suferit frâna unor mașini inferioare.

În calitatea pe care o dețin vă promit întreg concursul meu pentru realizarea vechiului deziderat al automobilismului român și anume: înființarea unui grajd național cu mașini de calitate corespunzătoare capacității piloților noștri.

Incurajarea generală și jocul de scutiri de vâmi cu care va contribui Statul, vor întesni înfăptuirea acestui pur de mașini de care țara are atâta nevoie.

AMEFA-Chinezul 7:0

Când, după jocul produs de Gloria, în fața echipei, cu răfele, dela Brad, a apărut Amefa pe teren și-a avut căteva ieșiri de adevărat joc de fotbal, publicul s'a simțit înviorat. În definitiv, omul vine la fotbal pentru că să vadă un joc frumos și antrenant, să lupte sufletește alături de cei de pe teren. Și Amefa știe să tragă publicul după ea. De aceea e explicabil să aibă susținători înfocați. Niciodată n'au pierdut din lene. Iată de ce și răspunsul le-a fost abundent. Cu toate că echipa dela Timișoara a fost mai slabă de cât oricând, diferența de 7 goaluri la zero e o dovadă că arădanii nu și-au pierdut vremea.

Și ceea ce e mai îmbucurător, este faptul că toate 7 goaluri au fost admise impecabile. Dani care a marcat partea leului — marele patru goaluri bombe — te fi mulțumit cu toate alt joc n'a prea produs. Această ocazie ținem să subliniem că începem să observăm la el o atitudine mai sportivă.

Jucătorii cari trebuiesc levați în chip deosbit al lui Schivac și Szanislo II să jucat fără greșală. Ceilalți au fost, deasupra, la înălțimea chearilor.

Chinezul, după cum spus, a făcut o figură bună. Să nici nu mai vorbim de el...

Mica-Gloria 4:2

Rezultatul acesta se datorește în mare parte lui Varjassi. Fundașul care Dumineca trecută a excelat producând un joc magistral, de data aceasta și tocmai față de o echipă care nu trebuia să conțene în fața celei de a treia clasate divizionare, mai ales la ea acasă și după ce la Brad a obținut abia un draw, — de data aceasta, așadar, Varjassi și-a bătut joc și de spectatori și de conducerea clubului și de el însuși. O pedepsă exemplară nu i-ar strica. Dar o pedepsă care să-l desvețe ca, după joc, să se scuze afirmând... că-i greu să joci în soare...

Cât despre Schneider, acesta a fi de plumb, se mișcă lent, de pare că ar vrea să se tîndă a somni.

Kegner a decepționat. Obiectivul lui a fost și tot trebuia să fie mare. Dar e prea mult: canotaj, soare și mai știu eu ce sporturi și eventual de noapte, un om care are atâta răspundere într-o echipă de fotbal. Celorlalți nici nu le mai vorbim morală.

Ripensia—FC Rapid 2:1

Organizarea și epurarea profesiunilor libere

În toate breslele și profesiunile principale, se observă dela un timp o activitate de organizare în vederea aplicării prevederilor constituționale.

Profesioniștii se grupează în corpurile bine definite, reglementând cu stricteță pătrunderea în aceste corpurile și asociații. În același timp, a sistăm la un proces de epurare a breslelor și profesiunilor de elemente intrate pe porți dosnice.

Statul încurajează această acțiune necesară regenerării morale a societății de azi.

Un imperios comandament național, cere, de altă parte, protecția elementelor românești din muncă.

Astfel, ca să dăm un exemplu, comisiunea pentru revizuirea diplomelor de medici și farmaciști, obținute în străinătate, comisiune înființată pe lângă ministerul sănătății, a publicat un nou lot de îndivizi cari au abuzat de astfel de diplome, pătrunzând în profesiunile de mai sus, fără să aibă dreptul legal.

Sunt sute de astfel de „medici” și „farmaciști”, cărora comisiunea le-a retras dreptul de liberă practică.

Toleranța de către regimurile politice, acești „diplomați” sunt în zădărnice majoritate străini. Conștientizarea lor făcea ca numeroși me-

ci români să nu-și poată câștiga traiul.

Comisia a constatat de asemenea că unii medici și farmaciști străini, practicau aceste profesii în țara noastră, deși nu aveau toate examenele trecute. În conformitate cu legea, până la trecerea examenelor ce li s'au impus li s'a suspendat de drept autorizația de liberă practică.

Guvernul este hotărât să ducă revizuire, până la capăt. Profesiunile de medic și farmacist, vor fi complet epurate. Elementul românesc va fi astfel apărat de concurențe neleale, și în profesiunile libere, nu numai în munca manuală.

De altfel, măsura de mai sus este numai o parte din programul de protecție a elementului românesc; șomerii intelectuali, tîrați din diferite profesii, vor fi plasați de către Stat.

De altă parte, prin eliminare, elementelor străine s'au care s'au introdus prin fraudă în diferite profesii, se face loc profesioniștilor români, cari pot astfel să-și vălărie munca mai spornic.

Principiul primatului muncii românești este astfel extins și asupra profesiunilor libere. Se împlinesc deci un vechiu și legitim deziderat al profesioniștilor români.

Cel mai frumos și perfect lucrează
Ștefan Kelemen
tapițer și decorator
Arad str. Brătianu 19

Inaugurarea expoziției de coperte lucrate dupe izvoade de înflorituri, cuprinzând răspunsul stolurilor străjerești la mesajul copiilor din Țara Galilor

De curând, copii din România au primit din partea copiilor din Țara Galilor un emoționant mesaj prin care li se cerea adevărul la opera de înfrățire a tineretului din lumea întreagă.

Răspunzând călduros acestei apel, afirmând cu tărie voința lor de a sta în slujba păcii, stolurile străjerești, mâna de dragoste lor pentru arat românească și în dorința de a o face cunoscută peste hotare, au lucrat pentru a cuprinde acest răspuns, minunate coperte după vechi izvoade de înflorituri.

Pentru a pune în lumină dorul de ridicare sufletească, talentele tinerelor generații și afirmarea lor în cadrul străjeriei, Subsecretariatul de Stat al Presei și Propagandei a organizat în palatul Oficiului Național de Turism și cu largul concurs al acestei instituțiuni, o expoziție a copertelor minunate lucrate de stolurile străjerești.

Inaugurarea acestei expoziții a avut loc Luni 8 crt. la orele 12 a.m. în prezența d-lui ministru Eugen Titeanu, a d-nei Micaela Călugări, a reprezentanților Străjii Țării, precum și a unei numeroase asistențe.

Cu această ocazie, d. ministru Titeanu a expus corespondențele ziarelor străine și românești, rostul acestei expoziții și înaltul simbol al operii stolurilor străjerești.

Solemnitatea instalării d. dr. Alexandru Maria, reședent regal al Ținutului Timiș

Sâmbătă a avut loc la Timișoara în cadrul unei grandioase solemnități, instalarea dlui rezident regal al Ținutului Timiș, dr. Alexandru Maria, în prezența Sanctității Sale I. P. S. Patriarhului dr. Miron Cristea, președintele consiliului de miniștri, și d. Armand Călinescu, ministru de internă.

În cuvântarea-program, reședent regal Marta a scos în evidență vest și înalt program al activității locale ce le va înfăptui în Ținutul Timiș. La solemnitate au participat personalitățile de seamă ale Ținutului.

Accidentul mortal al d-șoarei Felicia Trimbiționi

ARAD. — Eri, Duminecă, înainte de amiază, d-șoara Felicia Trimbiționi, fiica dlui ing. Trimbiționi, fund în societatea mai multor prietene și prieteni la strandul „Nep-tun”, s'a urcat pe stâlpul de fier din partea stângă a Mureșului, care susține firele de înaltă tensiune electrică. Ajungând la cea 12 m. a salutat pe cei rămași jos. Din ne-băgare de seamă a atins firele electrice, cari au electrocutat-o.

Accidentul a fost transportat la spital, unde cu toate ajutoarele medicale a încetat din viață. Felicia Trimbiționi, o d-șoară sportivă, avea 16 ani. Ea a cucerit campionatul național de sky-iiuniori fete. Aradul este în cea mai bună condiție de patinaj. În ultimul timp a purtat frumoase succese și la echeștru, unde frumoză zăcă a reprezentat cu distincție Ținutul.

A fost transportată la spital, unde cu toate ajutoarele medicale a

Fie-i fărâna ușoară.

AM DESCHIS
PRĂVĂLIE NOUĂ
ARAD Bul. Reg. Maria 19.
Cercetează și vezi fructele de calitate, speciale și gustoase în prăvălia mea acum deschisă. Rog tot sprijinul binevoitor,
Soția lui WAGNER
Prop. NICLAE

Gimnaziul din Aradul-nou nu va fi desființat

În cadrul măsurilor pentru reorganizarea învățământului ministerul educației naționale a întocmit o listă despre școlile care urmează a fi desființate pentru satisfacerea regrupării proiectată de minister. Lista școlilor ce vor fidesființate a apărut în ziare, pe ea fiind trecut din eroare și gimnaziul din Aradul-nou.

Ne-am interesat locului în drept de unde aflăm, că gimnaziul din Aradul-nou cu secția română și germană, va fi menținut, el satisfacând nevoilor unei regiuni agricole avansată unde o bună parte a plugarilor au la bază studiul claselor gimnaziale urmând ca această educație să o primească și noua generație.

În atențiunea călătorilor!

Fără obligațiune se poate convinge toată lumea despre marele asortiment și prețurile noastre de concurență

14 zile durează târgul ieftin de geamantă

Bazarul Teatrului, Arad